

第二節 建議與展望

壹、對教育行政機關的建議

一、在職進修機構可多提供高中任課教師或導師在職進修機會，增強其多元文化教育素養。

本研究統計分析發現，高中教師（人文領域為主）具備有中高程度的多元文化教育素養，但兼任行政職務較高者，其多元文化教育素養顯然比科任教師或教師兼導師還來得高，因此，未兼行政之任課教師，其多元文化素養可再提高，以法令規定多元文化教育修習一定時數或學分。

二、師資培育機構辦理教師職前教育時，應重視教師多元文化教育態度養成，並提供體驗的活動，以加強教師多元文化教育的認知。

本研究焦點座談與會者強調教師多元教育態度之養成十分重要，避免教師成為「文化盲」，需於職前教育時提供教師建構多元文化教育知識的機會，更重要的一點是提供教師新自體驗的機會，回歸到生命的經驗，縮小認知與實踐的差距。

三、比照九年一貫課程，儘速訂定高中多元文化教育議題課程綱要

九年一貫課程對於重大議題有其課程綱要作為指引，多元文化教育議題於高中課程才成為新興的議題，對於此議題如何融入各科教學，完全無課程綱要作為指引，相關之基本理念、課程目標、教材編選與教學評量方式，完全由高中教師自理，而且高中課程有十大議題挑戰教師素養，有必要敦促「普通高級中學課程發展委員會」，儘速訂定高中多元文化教育議題課程綱要。

四、將多元文化教育列入教科書評鑑要點，以利學校選用具多元文化教育之教材

目前，多元文化教育在高中並非是獨立的科目，各科教科書是否具有多元文化教育成份，需進一步檢視。教育主管機關，有必要訂定高中教科書評鑑要點，釐清多元文化教育內涵與概念，將多元文化教育相關內容與細項列入評核要點，以利教科書商聘請具多元文化教育素養者編輯教科書。在進行教科書審查時，也須聘請具多元文化教育背景者。

貳、對高中學校的建議

一、加強多元文化教育環境之塑造

相關措施為：1.校園環境規劃時，便須考量多元文化教育；2.多元文化教育思維能應用於諮商輔導策略當中；3.利用潛在課程或非正式課程進行多元文化教育；4.與社區

結合，擴大辦理文化活動；5.辦理跨文化的交流活動，如辦理校際交流、國際交流、志工計畫、體驗活動等；6.結合社區、部落及家庭的力量，尤其是家庭教育功能要加強，才能讓學校發揮真正的功能。

二、辦理多元文化教育校內進修活動，成立社群組織，鼓勵教師進行研究，增強學校師生及行政人員多元文化素養。

本研究統計分析發現，學校規模之大小、學校所在地及學校性質對多元文化教育議題融入課程實踐並無影響，任教不同科目的教師才有顯著差異，其中以公民科教師最為投入，而且公民科教師對多元文化教學策略及教材編選也有顯著的投入，因此，學校本身應提供非公民科之教師相關活動，行政人員及學生亦可共同參與，以充實多元文化教育素養。相關措施如：1.邀請不同背景的人士蒞校演講，增進對不同種族的瞭解；2.多元文化教育影片觀賞；3.辦理成長課程或相關活動，提高師生及行政人員之多元文化素養；4.學校內應成立社群組織，透過多元文化教材閱讀與經驗分享，培養學生更完整的人格；5.應鼓勵教師移地研究，分享經驗，寫成案例，有利多元文化教學之實施。

三、透過整體改革模式加強新住民子女及弱勢學生的教育

本研究開放問卷發現，新住民子女教育在高中學校所辦理之多元文化教育相關措施比例最低，其次為弱勢學生教育，相關措施也僅限於語言學習、個別輔導、補救教學、及獎學金補助。這些措施都是主流文化的思維，學校有必要透過整體改革模式，調整師資、課程、教學、行政及校園塑造，加強新住民子女及弱勢學生的教育。

參、對高中課程議題實踐的建議

一、將議題整合並與相關科目內容結合為最務實的作法

將議題融入高中課程教學，目前最務實的方式為：將高中課程目前的 10 項議題或往後增加的議題整合成 3 項議題，議題內容與相關科目內涵結合，避免排擠領域教學。

二、集中各項議題成為獨立的科目，進行授課

高中課程中的生涯規劃及生命教育便可獨立授課，並規定一定的時數，不妨將各項議題集中成為一個通識科目，獨立教學，各議題內容可平均分配，避免重視程度不一，也可隨時因應往後增加的議題，進行內容調整。

三、高中多元文化教育議題課程綱要內容應具體可行，勿過於複雜

課程綱要主要涵蓋基本理念、課程目標、能力指標等三項，以基本理念而言，應以多元文化教育核心價值為基礎概念，不要過於複雜，本研究之焦點座談普遍認為應包含

相互包容尊重、相互學習與分享、教育機會均等、發揮個人潛能、提升個體成就、自我文化肯定、自信心，公平正義、消除偏見、歧視與誤解等；就課程目標而言，多元文化教育兼顧認知、情意與技能三方面，認知方面包括瞭解與認同己文化、瞭解文化多樣性；情意方面包括培養自我概念、消除刻板印象與偏見；技能方面包括培養群際關係能力、培養多元觀點、培養社會行動能力、培養適應現代民主社會能力；就能力指標而言，以不同的主題（如自我文化意識、多元文化意識、跨文化能力公民意識與責任）呈現，說明其主題內涵即可，不一定要如同九年一貫課程，要求很詳細的指標。

四、多元文化教育議題融入高中課程實踐之模式不能僅限於附加模式，靈活應用各種模式於正式課程或非正式課程，並邁向社會重建的模式發展。

根據本研究文件分析與質性資料分析，多元文化議題融入高中課程實踐模式歸納有貢獻模式、附加模式、融入模式、消除偏見模式、統整模式、整體改革模等，式可供靈活應用於正式課程或非正式課程。在正式課程中，以附加模式最為常見，優點在於在不改變原有課程架構的情形下，便於在書中某些個單元中，將族群文化、概念、主題和觀點納入主流課程中，尤其以公民與社會最為明顯，公民與社會某單元的教材中便涵蓋「多元文化」內容，議題與科目內容能緊密結合，有利公民科教師進行教學。但此種模式常遭受將弱勢邊緣化、「附加」在主流文化的批評，事實上，多元文化教育是一種文化實踐，以所有學生為對象，不能僅是接受與欣賞差異，要能追求公平正義，重建社會，應朝向社會重建的可能性模式發展。

肆、對高中教師的建議

一、教師應積極參與多元文化教育議題之進修

教育改革的成功關鍵通常繫於教師的專業實踐，雖然本研究結果顯示高中教師（人文領域為主）具備中高程度的多元文化教育素養，但對於非人文領域教師並未知悉。多元文化教育理論還在演進當中，多元文化教育的對象也隨著社會變遷而有所不同，學者及校長仍希望高中教師不忘充實多元文化教育知能，加強多元文化教育概念，因此，教師對於多元文化教育議題之進修應抱持積極的態度，並參加相關的研習課程。

二、教師應多使用以「學生生命經驗」為中心的多元文化教學策略，並藉由相關活動，提供學生實際體驗的機會；測驗方面，也能考量學生生活經驗，引導多元文化教育。

根據本研究結果，高中教師（人文領域為主）採行多元文化教育教學策略具備中高程度，但檢視其教學策略，以教師為中心的傳統策略比例較多（如提問、演講），相對

之下，以學生生命經驗為中心的策略比例較少（討論、合作學習、角色扮演、戲劇模擬），提問或演講的方式偏向認知，而角色扮演或戲劇模擬方式，可讓學生實際去體驗不同的文化角色或生命經驗。除外，亦可透過體驗活動、課外活動或社團活動提供學生親自體驗的機會。在命題或測驗時，也能考量學生生活經驗與在地文化的融入，協助學生提升多元文化素養，改進學習效果。

三、教師應強化弱勢教育的教學策略

教師本身為主流文化的產物，不免遭受「文化盲」的批評。依據認知負荷理論採行的教學策略對於弱勢學生的學習有幫助。另外，文化教學回應教學策略也能因應學生文化個別差異，提高學習的成效，常見的策略為：合作學習與小組探究教學、結合社區資源與協同教學、實施多元評量活動、建立關懷學生與尊重差異的教室氣氛等。

四、教師在學校課程發展委員會扮演關鍵的角色，應發揮教材整合及轉化的功能

教師在選編多元文化教材時，也應充分瞭解多元文化教育學習內涵，充分利用學校現有的資源，涵蓋可能的層面，避免過度窄化，以編輯原住民教材為例，原住民族典範的事蹟值得納入教材。另外，影片有助於實施多元文化教學，教師應多編選多元文化教育影片教材，或製作影像紀錄，藉由網路平臺分享。最重要的一點是，教師有能力整合教材多元教育的概念，以節省教學時間，並且能轉化教材，有加深加廣的能力，提供學生反省及批判的機會。